社会学院"社院一周"

2022 年第 42 期(总第 114 期) (12 月 26-1 月 1 日)

2023年1月3日星期二

12月26日(周一)上午,社会工作系"高级社会工作实务系列讲座"开讲,资深社区工作者、嘉筱社区党支部书记、居委会主任罗晓华为我院师生作题为"我的城,我的家——如何让'沪漂'融入美好生活"的讲座。罗主任从嘉定菊园新区嘉筱社区的简介、专业化拓展、政策倡导及社会力量连接等几方面对嘉筱社区社区社会工作的实践进行了详细的讲解,院内师生80余人在线参加。杨锃教授主持讲座。(莫晓燕)



12月27日(周二)晚上,上海大学挑战杯冬训练营哲社专题讲座成功举办。 本次讲座由上海大学校团委主办、社会学院团委承办,邀请到上海社会科学院雷 开春研究员为主讲人,以"定量研究:从选题到写作"为主题,就同学们所关注 的定量研究的相关问题进行讲授,大家获益匪浅。(回胜男)

12月29日(周四),共青团上海市委员会、上海市教育委员会组建评审团队,开展了2022年度上海高校活力团组织、活力社团、团干部典型评选活动。我院团委、团支部与团干部获团市委表扬:

社会学院团委——2022年度上海高校活力团委;

2020级社会学本科生班团支部——2022年度上海高校活力团支部;

闭委书记回胜男——2022 年度上海高校闭干部示范典型。(回胜男)

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 应可为)

12月30日(周五),学校下发了"关于2022年高级专业技术职务聘任结果的通知",**盛智明、纪莺莺**两位老师被聘为教授,**陈佳、陈晨**两位老师被聘为副教授,聘期自2022年3月1日至2025年8月31日。(应可为)

(补) 12 月 24 日,在长三角社会学界纪念孙本文诞辰 130 周年学术纪念会上,李友梅教授作"关于构建中国社会学自主知识体系的三点思考"的学术讲演。

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 应可为)



最新成果动态

- ▲ 社会工作系**华红琴副教授**的国家社科基金一般项目"城市高风险家庭儿童保护性因素与社会工作介入策略研究"(项目编号:17BSH114)正式结项,结项等级"良好"。(莫晓燕)
- ▲ 社会工作系**阳方副教授**的国家社科基金青年项目"中国老龄人口脆弱性评价与精准养老研究"(项目编号: 17CRK014)正式结项,结项等级"合格"。(莫晓燕)
- ▲ 社会学系**盛智明教授**在《社会科学辑刊》发表最新研究成果《居委会与业委会关系模式与职责边界研究——基于"上海都市社区调查(SUNS)"的分析》(网络首发)。文章指出,在社区治理中,理顺居委会与业委会之间的关系是完善社区治理体系、提升社区治理效能的前提基础,但现有研究缺乏对居委会和业委会关系模式和职责边界的系统讨论。基于"上海都市社区调查(SUNS)"数据,在描述了现阶段上海市居委会和业委会之间的互动关系及居委会指导监督业委会的现状和存在的主要问题的基础上,从社区、组织和个体三个层次进一步探究了影响居委会和业委会关系的多重因素,我们发现从"事前介入""日常监督""事后评估"三个方面厘清居委会指导与监督业委会的法理基础、指导原则、实施规范和操作流程等,能够为相关工作提供了切实可行的操作方案。(莫晓燕)

▲ 社会学系**李松涛博士**在《社会》2022 年第 42 卷第 6 期发表新研究成果 《尊尊之义:从丧服制度看中国传统政治伦理的情感原则》。本文通过追溯当下 政府行为特点背后的思想渊源,展开对中国传统政治秩序内在精神的理论探索。 研究发现,中国传统政治秩序的构建在起源处就与基于家户财产的家父长制支配 不同,强调基于人性中的尊尊之义来构建从父到君的政治伦理。以君臣上下为主 的传统政治秩序的内在精神主要是尊尊之义与道义原则,这两个维度以人的仁义

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 应可为)

之性为基础,调整着政治秩序中君臣关系的具体样态,并以礼制的形式塑造出一套关系伦理,型塑着中国人的心智结构。这一关系伦理虽然在历史与现实中难以完全实现,但仍然对政治秩序有着根本性影响。(莫晓燕)

▲ 社会学系**汤艳文副教授**著

《撬动地方——1978-1988 年中国财政包干制研究》于 2022 年 10 月由复旦大学出版社出版。发轫于 1978 年的改革开放开启了现代中国恢宏的经济奇迹与社会转型。如何审视作为制度组合与行为主体的国家在这一进程中的角色?本书在现代国家建构的研究脉络中,聚焦于国家的自主性与地方性及其策略互动关系。1978—1988 年财政包干制的发起与演进,既嵌入于地方秩序的多样化生长过程之中,也是国家突破路径依赖、形成具有自主性的制度构造的



结果。从此角度来考察财政包干制,不但揭示了特定历史条件下财政分权的的实践过程和政治意义,而且透视出20世纪80年代中国地方秩序变动的性质和动力,更展现了中国共产党领导下的国家进行自主制度创新的行为模式和发展逻辑。作为集体行动的改革有赖于对地方性及其行动资源的有效激励与权变调控,这一命题对于后包干制的财政制度发展乃至国家治理体系和治理能力建设,也富有深刻的历史意义与和理论价值。(莫晓燕)

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 应可为)